

2013首尔网络空间会议召开

鲁传颖

2013-10-23 09:49:00 来源: 《中国社会科学报》2013年10月21日第513期

(原题: 发展中国家积极参与网络空间治理)

中国社会科学报讯 “2013首尔网络空间会议”10月17—18日在韩国首尔召开,共87个国家的代表出席会议,43位部长级官员参会。中国政府派出代表团参加会议,中国国际问题研究所、现代国际关系研究院、上海国际问题研究院等研究机构的学者参与了会议的讨论。华为、奇虎360等中国公司的代表在会议上作了发言,华为还在会议期间发布了《网络安全前景》白皮书。

“首尔网络空间会议”是全球关于网络空间治理最有影响力的机制《伦敦进程》的第三次会议,前两次分别在英国伦敦和匈牙利布达佩斯举办。与往届相比,这次会议的议题设置和议程安排更具代表性,发展中国家的代表数量大幅增加;非政府组织、研究机构、企业等在会议上发出了自己的声音;会议“六大议题”分别反映了发达国家、发展中国家和非国家行为体对网络空间治理的关切。

此次会议的讨论过程较以往更加务实,更切中当前网络空间问题的要害。在历经了“经济间谍”炒作、“棱镜门”事件之后,更多国家越来越明确地意识到,网络空间的安全、繁荣、开放有赖于各国政府间的合作而非对抗,以网络议题之名对他国指责、施压,无益于解决网络空间面临的困境。此次会议,无论是在网络犯罪、网络安全还是在数字鸿沟等议题上,各国都更注重具体合作,而非就不同原则进行争论。实际上,在会议之前,各国就已经展开了在相关议题上的双边、多边与地区性合作。此次会议提供了一个平台,把这些合作上升到制度层面、全球层面。

本次会议的亮点之一是发展中国家更加积极地参与了会议。印度尼西亚、斯里兰卡、泰国、卢旺达、加纳、孟加拉国等国外长和肯尼亚、老挝、印度、牙买加、阿富汗、突尼斯、文莱、巴西等国的科技、通讯部长在大会上做了发言,并且赢得了与会者的认同。很多部长的发言非常有针对性,反映了发展中国家在网络空间治理进程中的关切。

在网络安全等几个重要议题上,美方坚持网络空间的“多利益攸关方”治理模式和“全球公域属性”,反对联合国的主导地位及将互联网名称与数字地址分配机构交由联合国托管。与美国观点不同,中、俄在会议上明确指出,网络空间建立在国家信息基础设施之上,属于国家主权范围。来自俄罗斯的安德烈·克鲁斯基大使是网络治理联合国专家组成员,他在会议上明确反对美国借助所谓“全球公域”理论,抹杀政府在网络空间的主权。联合国专家组在第66届联大上提交了一份报告,报告指出现有联合国宪章关于主权和国际法的规定适用于网络空间。中、俄的观点立场与2011年向第65届联合国大会提交的正式文件《信息安全国际行为准则》一致,赢得了发展中国家的广泛支持。

会议结束后发布了名为“框架与承诺”的宣言和两份网络安全最佳实践案例,提倡在网络空间的务实合作。下届会议将于2015年在荷兰海牙举办。

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）